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Nevoja për një
Plan Operacional 
 të Investimit 1.

Projekti i hartimit të Planit Operacional të Zhvillimit Lokal (POZHL) u iniciua nga Mi-
nistri i Shtetit për Çështjet Vendore në bashkëpunim me projektin STAR, të menaxhuar nga 
UNDP. Projekti STAR ka ardhur si një reagim i menjëhershëm i mbështetjes që donatorë të 
ndryshëm ofruan për Qeverinë në përpjekjet e ndërmara për zbatimin e reformës admini-
strative territoriale. Hartimi i POZHL rezulton si sfidë kryesore dhe nevojë imediate për të 
patur një plan të integruar të veprimeve dhe masave që bashkia e re duhet të marrë, për të si-
guruar kohezionin administrativ dhe territorial të të gjitha njësive administrative të saj, pas 
reformës territoriale. Sigurimi i kohezionit administrativ dhe territorial kërkon masa dhe 
veprime që mund të përfshijnë ristrukturimin administrativ, të shërbimeve administrative 
dhe shërbimeve publike, të infrastrukturës lidhëse të njësive administrative etj.

POZHL është dokumenti kryesor që do të orientoj punën, do të bashkërendojë përpjekjet 
e aktorëve të ndryshëm në periudhën afatshkurtër (rreth 3 vjeçare) me qëllim sigurimin e 
kohezionit administrativ dhe territorial të bashkive të reja.

Në rastin e Bashkisë Dropull, ky proces në nivel lokal u zbatua nga Akademia e Stu-
dimeve Politike (ASP). Kjo nismë synon të asistojë Bashkinë e Dropullit në planifikimin 
e masave dhe veprimeve, përfshirë projektet e investimeve kapitale, për periudhën 
afatshkurtër (2-3 vjeçare), të integruara në POZHL. Qëllimi i këtij instrumenti konsiston 
në analizën e situatës aktuale, duke synuar të evidentojë fillimisht përparësitë territoriale 
dhe problematikat kryesore dhe më pas  prioritetet që adresojnë nevoja, në përgjigje të 
të cilave duhet të propozohen ndërhyrjet në formën e projekteve. Projektet e gjeneruara 
do të mund t’i paraqiten për financim apo bashkëfinancim Qeverisë (psh. nëpërmjet 
mekanizmit të Fondit të Zhvillimit të Rajoneve), apo donatorëve të tjerë, si FSHZH. 
Për më tepër, jo të gjitha projektet do të kenë nevojë për financime nga donatorë. Plani 
përfshin edhe projekte të buta të cilat janë të zbatueshme nga vet bashkia, pa implikime 
të mëdha financiare.

Një plan i tillë është ndërtuar bazuar në tre parime: parimi gjithëpërfshirës, holistik dhe 
koheziv.

Parimi gjithëpërfshirës siguron që POZHL është hartuar jo vetëm bazuar në nevojat dhe 
specifikat e territorit, por ndërkohë ka fuqizuar aktorët kryesor lokal për të krijuar një kup-
tim më të mirë të situatës aktuale, përparësive dhe nevojave.
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Zhvillimi koheziv orienton zhvillimin lokal në atë mënyrë që mundëson kohezionin social 
të bashkisë së sapo krijuar. Territoret e reja kanë nevojë për ndërhyrje publike të orientuara 
me qëllim nxitjen e ndërveprimeve sociale ekonomike.

Parimi holistik  siguron që të gjithë faktorët influencues të zhvillimit të territorit janë mar-
rë në konsideratë. Si rrjedhim, hartimi i POZHL është bërë bazuar në njohuri të plota të 
faktorëve që përcaktojnë zhvillimin e ardhshëm të  bashkisë së re.

Plani operacional përfshin prioritetet operacionale dhe projektet për secilën prej tyre. 
Gjithashtu, për çdo projekt është përcaktuar grupi i synuar, periudha e zbatimit, vlerësimi i 
kostos, burimi i financimit, mënyra e zbatimit dhe ndikimi i pritur. Në vazhdim të saj, është 
përfshirë edhe një numër i caktuar projektfishash për projekte të caktuara.

Ky dokument ofron disa avantazhe për administratën e bashkisë:
o krijon një tablo të qartë të përparësive territoriale;
o krijon një tablo të qartë të nevojave që duhet të adresohen për zhvillimin kohe  ziv të 

territorit;
o orienton dhe kanalizon vëmendjen dhe punën e administratës në prioritete zhvillimi;
o ofron një hartë që duhet të ndiqet për të përmbushur një vizion zhvillimi;
o shërben si dokument menaxhimi financiar duke ofruar kosto vlerësimi të projekteve;
o Delegon dhe ndan përgjegjësi mes aktorëve kryesore me afate të përcaktuara.
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Plani operacional afatshkurtër      
në  perspektivën e qeverisjes 
lokale dhe proceseve të 
planifikimit

 2.

Hartimi i POZHL përbën një sfidë të rëndësishme për nxitjen e zhvillimit të bashkisë 
gjatë 2-3 viteve në vazhdim. Aktualisht, bashkia nuk ka një plan të përgjithshëm vendor 
dhe strategjik mbi të cilët do të duhej të hartohet një plan operacional. Në këtë kontekst, 
do të duhet të ndodh e kundërta, që këto dy instrumente të bazohen në dokumentin e 
POZHL. Si rrjedhim, puna e realizuar për POZHL do t’i paraprijë fillimit të afërt të punës 
me hartimin e Planit të Përgjithshëm Vendor dhe Planin e Zhvillimit Strategjik. Në lidhje 
me  proceset planifikuese që do të vijojnë në vazhdimësi gjatë 2016-tës, POZHL ofron një 
punë paraprake përgatitore që lehtëson proçeset planifikuese, duke u ofruar të dhëna për 
territorin e konsoliduar të bashkisë, diagnozën duke theksuar përparësitë dhe nevojat e 
zhvillimit, por ajo cfarë është më e rëndësishme ofron vizionin e zhvillimit.

Artikulimi i vizionit mbart në vetvete avantazhin për të udhëhequr proçeset planifikuese 
të zhvillimit të territorit. Siç është theksuar më sipër, një nga komponentët e POZHL është 
plani operacional (shih kap.7 Plani operacional), i cili përmban prioritetet operacionale, 
projekt idetë, grupet e synuara, periudhën e zbatimit, kostot, burimin e financimit, 
përgjegjësit e zbatimit dhe rezultatin e pritshëm etj 

Përmirësimi i konektivitetit ndërmjet qendrave të njësive administrative dhe fshatrave 
nëpërmjet rikonstruksionit të rrugëve dhe ndërtimit të urave konsiderohet cështje prioriate. 
Një infrastrukturë e mirë rrugore lidhëse do të ndihmojë edhe në nxitjen e perspektivave 
zhvillimore në pjesën që është braktikur më së shumti nga popullsia nëpërmjet rritjes së 
konektivitetit dhe lehtësimit të lëvizjes së banorëve dhe produkteve lokale. Infrastruktura 
e përmirësuar do të ndikojë në frenimin e migrimit të popullsisë dhe shfrytëzimin e 
potencialeve bujqësore dhe blegtorale që kanë zonat rurale përreth bashkisë.

Përmirësimi i shërbimeve publike është një tjetër çështje e rëndësishme. Ndër shërbimet 
publike me prioritet është sigurimi i furnizimit me ujë të pijshëm, të rrjedhshëm, 
higjenikisht i pastër për popullsinë. Ndërhyrjet do të synojnë rikonstruksionin e rrjetit të 
amortizuar  të ujësjellësit duke marrë avantazh nga burimet e pasura ujore të zonës.

Bashkia do duhet të përballojë nevojat  e sektorit arsimor për të siguruar një arsimim 
më cilësor. Përmirësimi i infrastrukturës fizike të objekteve shëndetësore dhe social-
kulturore nëpërmjet rikonstruksionit të godinave dhe pajisjes do të ndikojnë në një 
mirëqenie të përmirësuar të banorëve. Për të nxitur zhvillimin ekonomik, Bashkia duhet 
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të hartojë programe turistike, të nxisë mbrojtjen e pasurive natyrore dhe  sidomos të disa 
kishave bizantine. Bashkëpunimi ndërvendor me bashkinë e Gjirokastres dhe Libohoves 
shihet si instrument i rëndësishëm, sidomos në lidhje me zhvillimin e turizmit. Inicimi i 
nismave që mbështesin dhe nxisin turizmin e qëndrueshëm, si sektori që do të sjellë rritje 
ekonomike, janë të lidhura edhe me menaxhimin efektiv të burimeve natyrore dhe objekteve 
te trashegimise kulturore. 
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 Metodologjia 
për përgatitjen 
e POZHL 3.

ASP ka përgatitur POZHL për Bashkinë e Dropullit, sipas strukturës të kërkuar nga 
Ministri i Shtetit për Çështjet Vendore, të theksuar në Termat e Referencës të Projektit. 
Proçesi i mbledhjes së të dhënave, përpunimi dhe analiza, e cila përfundon në diagnozën e 
situatës socio-ekonomike të zhvillimit në këtë bashki, është pjesë thelbësore e shërbimit për 
përgatitjen e POZHL. Bazuar në përvojat e mëparshme të vlefshme në proçese të ngjashme, 
APS përshati një metodologji të thjeshtë për hartimin e POZHL.  Metodologjia e zbatuar për 
të hartuar POZHL e bashkisë Dropull përfshin zbatimin e aktiviteteve të mëposhtme: 

1 . Sigurimi i angazhimit lokal përfshiu prezantimin e nismës te Kryetari i bashkisë 
dhe një pjesë të stafit kyc të bashkisë. Ky prezantim pati si qëllim jo vetëm informimin rreth 
nismës por edhe konfirmimin e interesit dhe angazhimit të Kryetarit dhe administratës për 
të qenë pjesë aktive e procesit të hartimit të POZHL. 

2. Krijimi i një grupi lokal për hartimin e POZHL. Në këtë grup morën pjesë përfaqësues 
të zyrave kryesore të bashkisë, administratorët e njësive administrative dhe ekspertë të 
ndryshëm lokal. 

3. Rishikimi i burimeve sekondare të informacionit përfshiu analizimin e dokumentave 
strategjik si plane zhvillimi lokal të ish NJQV-së pjesë e bashkisë së re, raporte e studime të 
ndryshme. Botimet e INSTAT, Census 2011 u përdorën gjerësisht për treguesit demografik, 
social dhe ekonomik. Një listë paraprake me tregues u krijua. Gjithashtu, formate të gatshme 
për mbledhje të dhënash u gjeneruan me qëllim lehtësimin e mbledhjes së të dhënave nga 
grupi lokal.

4. Mbledhja e të dhënave më ndihmën e grupit lokal, takime të ndryshme në nivel lokal, 
rajonal dhe qendror u realizuan për të përftuar të dhënat për analizën e situatës.

5. Analizimi i të dhënave dhe realizimi i diagnozës. Ky aktivitet përfshiu sintetizimin 
e gjithë të dhënave të mbledhura për përdorim të mirë të të dhënave në fazat vijuese. Pas 
analizës së tyre dhe përftimit të situatës aktuale (pjesë e së cilës ishte edhe gjenerimi i pemës 
së problemeve) vizionimi erdhi si hap i natyrshëm i asaj që zhvillimi koheziv duhet të sjellë 
në të ardhmen. 

6. Prioritetet operacionale. Diagrama e pemës së problemeve dhe më pas ajo e objektivave 
ishin instrumente të rëndësishme për të përcaktuar prioritetet operacionale. Lista e 
përparësive të identifikuara të territorit shërbeu si ndihmë në përcaktimin e plotë të tyre.
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7. Plani i veprimit. Në përputhje me prioritetet operacionale të identifikuara u gjeneruan 
projektet konkrete që do të përmbushin arritjen e prioriteteve. Platforma elektorale e kryetarit 
u përdor së bashku m të tjera dokumente të mëparshme pune në identifikimin e projekteve. 
Puna më tej përfshiu identifikimin e detajeve që lidhen me koston, grupin e synuar, aktorë 
përgjegjës dhe rezultati i pritshëm për do projekt. 

8. Konsultimi rreth ecurisë kryesore të planit, prioriteveve dhe projekteve konkrete.
9. Shkrimi i planit dhe finalizimi në dokumentin e POZHL. 
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 Diagnoza 4.

4.1  Të dhëna të përgjithshme

Bashkia e re e Dropullit ndodhet në Qarkun e Gjirokastrës dhe shtrihet në pjesën 
juglindore të vendit tonë. Kjo bashki përbëhet nga 3 njësi administrative, të cilat janë: Dropull 
i Poshtëm, Dropull i Sipërm dhe Pogoni. Të gjitha njësitë administrative janë aktualisht 
pjesë e rrethit Gjirokastër dhe e qarkut Gjirokastër. Bashkia e re ka nën administrimin e saj 
41 fshatra.  Njësitë Dropull i Poshtëm me 16 fshatra dhe 9.246 banorë,Dropull i Sipërm me 
19 fshatra dhe 9,559 banorëdhe Pogoni me 7 fshatra dhe 3,473 banorë.

Bashkia e Dropullit përbëhet nga pjesëtarë të pakicës etnike greke në Shqipëri. Derviciani, 
për shkak të rolit që luan në zhvillimin e aktiviteteve të rëndësishme politike, kulturore 
dhe fetare të minoritetit, njihet nga vendasit si  qendra e zonës. Njëkohësisht, duke marrë 
parasysh dhe parametra të tjerë në konsideratë, për qendër bashkie u zgjodh njësia e dytë 
më e madhe e saj, Jergucati. Ai gjendet në pozicion gjeografik më të përshtatshëm duke 
qënë në qendër të Dropullit dhe duke qënë në degëzimin e rrugës nacionale Gjirokastër – 
Kakavi dhe Gjirokastër – Sarandë. Ka luajtur rol si qendër administrative si gjatë periudhës 
së mbretërisë shqiptare ashtu edhe në vitet e para të pas luftës.

Popullsia në bashkinë e Dropullit  i përket minoritetit grek dhe kjo e bën atë kryesisht 
popullsi homogjene. Kjo zonë është karakterizuar përherë nga emigracioni, cfarë ka sjellë 
boshatitje të fshatrava të tërë, shumë shtëpi të mbyllura e toka të mbeture djerrë. Popullsia 
karakterizohet nga mosha e tretë, dhe të rinjtë të larguar në emigracion. Vitet e fundit, 
me krizën ekonomike që ka përfshirë më gjerë rajonin ka sjellë një rritje të ndjeshme në 
kultivimin e tokave bujqësore, pa arritur akoma në nivelet e duhura. Ngaqë emigracioni 
është i lidhur kryesisht me Greqinë të emigruarit kthehen shpesh dhe për periudha kohe 
të konsiderueshme, sidomos në periudhat e festave dhe atë të verës. Kjo shton gjallërinë e 
zonës dhe zhvillimi i qëndrueshëm i saj mund të ndikojë në kthimin permanent qoftë edhe 
të një pjese të tyre.

Krahina e Dropullit përfaqëson një zonë etno-kulturore shumë të pasur. Popullsia lokale 
ka ruajtur vallen e bukur të krahinës, kostumet e pasura dhe motivet epirote të klarinetës.
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4.1.1 Demografia 

Sipas Censusit të vitit 2011 ka një popullsi prej 3.503 banorësh, i cili nuk i pergjigjet re-
alitetit. Ndërkohë që sipas Regjistrit Civil, kjo bashki numëron 22.278 banorë. Njësia Dropull 
i Poshtëm ka numrin më të madh të banorëve (2100) që përfaqëson 60% të popullatës totale. 

Njësia administrative Dropull i Poshtëm ka fshatra me popullsi më të përqendruar kra-
hasuar me dy njësitë e tjera. Kjo tregohet me raportin e popullsisë për njësi administrative 
dhe numrin e fshatrave; për Dropullin e Sipërm ky raport arrin 131 banorë/fshat, edhe pse 
ky tregues është tejet i ulët.  Ndërsa, dy njësitë e tjera kanë popullsi për fshat tepër të vogël, 
më pak se 100 banorë. 

Popullsia e bashkisë dominohet më shumë nga grupmosha 15-64 vjeç, e cila përbën 
58.5% të popullsisë totale. Mosha  e tretë (65 vjec+) zë përqindje të konsiderueshme, 33.8% 
të  popullsisë. Ky është treguesi për vlerën më të lartë në vendin tonë. Ndërsa grupmosha 
0-14 vjec përbën vetëm 7.7% të popullsisë së bashkisë.Kjo strukturë moshore e tillë shpjego-
het me nivelet e larta të emigracionit të popullatës vendase drejt Greqisë. Pjesa më e madhe 
që emigron është ajo që i përket moshës 15-65 vjec, pra forca aktive, vecanërisht emigrimimi 
i të rinjve, duke lënë pas njerëz të moshuar.

Bashkia Dropull shtrihet në një sipërfaqe prej 466.67 km² me një densitet prej 49.56 
banorë/km².

4.1.2 Dinamika e popullsisë

Bazuar në të dhënat e Censusit 2001 dhe 2011, popullsia e Dropullit paraqet një dinamikë 
të fortë, e karakterizuar nga një trend negativ. Gjatë periudhës 10 vjecare 2001-2011, popull-
sia totale e Dropullit është reduktuar me 13,487 banorë, që  do të thotë se ajo është zvogëluar 
në masën 79%. Kjo përqindje ndryshimi e popullatës është e lartë sidomos në Dropullin e 
Sipërm që arrin në masën 89%. Grafiku më poshtë tregon ndryshimin e popullsisë në %. 
Këta tregues paraqesin dinamika të konsiderueshme, të cilat duhet të merren në konsideratë 
në hartimin e politikave lokale që do të synojnë frenimin e largimit të popullatës, apo rritjen 
e interesit për t’u kthyer.
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4.1.3 Shërbimet sociale, arsimi dhe shëndetësia

Dropullitët karakterizohen nga një interes i lartë për arsimin, kulturën, përparimin sho-
qëror në përgjithësi. Arsimi në Dropull arrin tregues shumë të ulët të numrit të nxënësve 
në rajon. Në territorin e bashkisë ka katër shkolla publike të sistemit 9-vjecar dhe atij të 
mesëm, respektivisht në Bularat, Jergucat, Dervician dhe Polican ku mësojnë rreth 250 
nxënës. 

Banorët e Dropullit aksesojnë shërbime shëndetësore të specializuara në spitalin rajonal 
të Gjirokastrës. Në territorin e bashkisë ofrojnë shërbimin shëndetësor 5 mjekë të përgjith-
shëm familje, të cilë janë të shpërndarë 2 në Dropullin e Poshtëm, po kaq në Dropullin e 
Sipërm, dhe 1 në Pogon.

4.1.4 Shërbimi i pastrimit

Mbledhja, grumbullimi dhe trajtimi i mbetjeve në Dropull merr rëndësi të madhe në 
lidhje me sigurimin e një mjedisi të pastër. Kjo merr edhe më shumë rëndësi po të marrim 
në konsideratë se Dropulli është pjesë e aksit të rëndësishëm të fluksit më të madh të hyrjeve 
në vendin tonë nga pika e kalimit kufitar të Kakavijës. Mbetjet e hedhura, nëpërmjet rrjetit 
fizik ujor përfundojnë në lumin Drino dhe degëzimeve të tij. Ky lum përshkon pothuajse 
paralel dhe disa herë në distancë shumë të vogël rrugën nacionale Gjirokastër – Kakavi. Si 
pasojë, përveç të tjerave, kemi edhe ndotje estetike të mjedisit. Ky lum përshkon dhe pjesën 
e poshtme të qytetit të Gjirokastrës, duke ndikuar në shtrirjen e fenomenit të ndotjes edhe 
në të. Përfundimisht, i gjithë fluksi i mbetjeve të pakontrolluara të zonës më të gjerë (dhe jo 
vetëm të Dropullit), mbërrijnë në lumin Vjosë dhe që aty në detin Adriatik.

Zonat e popullura urbane kanë nevojë më të madhe për këtë shërbim. Qendra e  
magazinimit të mbetjeve në rajonin e Delvinës, për shkak të afërsisë fizike, shihet si një 
mundësi e mirë për të përmirësuar shërbimin e pastrimit.

4.1.5 Punësimi 

Siç pamë më sipër në lidhje me strukturën moshore të popullsië, Bashkia Dropull karak-
terizohet nga tregues të ulët të forcës aktive tëpunës dhe të moshës së re. Ndërsa, treguesi 
i moshës së tretë është i lartë, më i larti në nivel kombëtar. Këta tregues flasin për plakje të 
popullsisë, dhe shpjegohet me fenomenin e emigrimit të popullisë në drejtim të Greqisë. Ky 
fenomen ka prekur shumë rininë dhe forcën më aktive të punësimit. Këto tregues të ulët të 
forcës aktive ndikojnë negativisht në zhvillimin ekonomik, sidomos të sektorit të bujqësisë.

Megjithatë, ndryshe nga shumica e njësive vendore, shkalla e papunësisë për bash-
kinë mund të themi se paraqitet e ulët, 21.7% është indeksi i papunësisë për bashkinë, kur 
mesatarja për vendin e këtij treguesi ësht 29.3%. Indeksi i papunësisë për të rinjtë (mosha 
15-24 vjeç) paraqitet i lartë , 51.1% ndërsa papunësi te  femrat 20% . Për shkak të natyrës 
mikse të ekonomisë lokale, banorët janë të punësuar në sektorë të ndryshëm si bujqësi, in-
dustri dhe shërbime. Ka rreth 122 biznese të vogla dhe 54 biznese të mëdha dhe vetëm një 
përqindje e vogël e tyre drejtohen nga gratë, ndërkohë që ka një numër të konsiderueshëm 
të grave që janë të punesuara në pozicione të ndryshme drejtimi në sektorët e brendshëm 
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të subjekteve apo edhe si punëtore. Struktura e punësimit në këto sektorë paraqitet si më 
poshtë: në bujqësi janë të punësuar 10.2% e forcës aktive të punës, në industri rreth 32.4%, 
dhe në shërbime 57.3 Vihet në dukje se në Dropull funksionon një numër i konsiderueshëm 
biznesesh, disa prej të cilave me rëndësi jo vetëm rajonale. Kjo ka sjellë që në këtë zonë të 
ketë një numër të konsiderueshëm fuqie punëtore të angazhuar prej bashkive fqinje.

4.1.6 Profili ekonomik i bashkisë

Ekonomia e bashkisë është një ekonomi mikse, me natyrë sa bujqësore aq edhe indsutri-
ale dhe e shërbimit. Ekonomia bujqësore më shumë ndeshet në Pogon, dhe ajo industriale 
dhe e shërbimit nëdy njësitë e Dropullit. Sipas INSTAT, tabela më poshtë tregon profilin 
ekonomik të cdo njësie dhe interpretimet përkatëse. 

Njësitë administrative Profili ekonomik Detaje 

Dropull i Sipërm Njësi vendore mikse industriale dhe e 
shërbimit

bujqesia <65%

Dropull i poshtëm Njësi vendore mikse industriale dhe e 
shërbimit

bujqesia <65%

Pogon Njësi vendore bujqësore mikse malore
Bujqësia midis 65-84%; Sipër-

faqja e pjerrët > 45%

Ndërsa, dy njësitë Dropull karakterizohen nga ekonomi industriale dhe e shërbimit, për 
shkak se popullsia e angazhuar në aktivitet bujqësor është më pak se 65%. Ndërsa Pogoni ka 
ekonomi bujqësore mikse, ku në sektorin bujqësor është punësuar 65-84% e forcës së krahut 
të punës. Për shkak se terreni i Pogonit në masën 45% të sipërfaqes së tij është i pjerrët ai 
karakterizohet si njësi malore.

4.2 Zhvillimi ekonomik 

Ekonomia lokale e bashkisë është ekonomi mikse me prerje në disa sektorë sic janë: 
bujqësia, industria dhe shërbimet. Gjithashtu, njësia ka potenciale të jashtëzakonshme 
për të nxitur dhe mbështetur edhe zhvillimin e sektorëve të tjerë, që deri më tani mund të 
konsiderohen si mundësira të humbura. I tillë është edhe sektori i turizmit. 

Fshatrat e Dropullit, të shtrirë në kufirin midis zonës bujqësore të fushës së Dropullit, një 
zonë bujqësore mjaft pjellore, dhe zonës malore të maleve përreth, dhe fshatrat e Pogonit në 
një territor tepër malor dhe të pasur me pyje, bashkia ka potenciale të konsiderueshme për 
zhvillimin e bujqësisë, blegtorisë, grumbullimin e bimëve medicinale, shfrytëzime pyjore. 
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4.2.1 Bujqësia dhe blegtoria

 Bujqësia dhe blegtoria për vetë shtrirjen në fushën e Dropullit dhe traditën e hershme 
kanë përfaqësuar një sektor të rëndësishëm të ekonomisë lokale.  Territori i Dropullit ka 
potenciale që garantojnë perspektiva të zhvillimit bujqësor dhe blegtoral. Megjithatë, 
aktualisht aktiviteti bujqësor ka pësuar një rënie të madhe për shkak të emigrimit të krahut 
lokal të punës si dhe i të rinjve. Ndaj, shumë sipërfaqe toke janë djerrë dhe shumë shtëpi 
janë braktisur. Pogoni ka numrin më të madh të ndërtesave të braktisura në gjithë vendin 
tonë. Në shumë zona sipërfaqe të tëra toke nuk punohen prej vitesh. Gjithashtu, këto toka 
për shkak të mosfunksionimit tësistemeve ujitëse dhe kulluese, në dimër janë të ekspozuara 
ndaj përmbytjeve dhe në verë mungesës së vaditjes.

Kjo situatë mund të përmirësohet përmes projekteve që synojnë nxitjen e bujqësisë 
nëpërmjet vënies në funksionim të Fushës së Dropullit. 

4.2.2 Turizmi:
Dropulli ka atraksione të shumta turistike në territorin e vet, të cilat përbëjnë përparësitë 

e zonës për zhvillimin e turizmit. Turizmi me gjasa përbën në të ardhmen edhe një mundësi 
për diversifikimin e aktivitetit ekonomik. Krahina e Dropullit përfaqëson një trevë shumë të 
pasur etno-kulturore. Zona ka ruajtur dhe transmetuar vallen e bukur të krahinës, kostumet 
e pasura dhe motivet epirote të klarinetës. Traditat kulturore dhe fetare janë të ruajtuara me 
fanatizëm nga popullata lokale. Në territor gjenden kisha e manastire të bukura e shumë 
të vjetra të tilla si: kisha e Panajasë në Peshkopi që daton prej 1100 vjetësh, manastiri i 
Goranxisë, amfiteatri i Sofratikës e shumë monumente të tjera kulturore dhe historike jo më 
pak të rëndësishme, të cilat për shkak të infrastrukturës së dobët lidhëse mbeten të vështira 
për t’u aksesuar.

Zona e Sotirës ofron burime dhe atraksione natyrore që favorizojnë zhvillimin e turizmit 
familjar dhe të aktiviteteve të ndryshme turistike në natyrë. Edhe këtu problem mbetet 
aksesi i vështirë për shkak të infrastrukturës rrugore të dobët.

Zona e Dropullit shquhet për traditë të pasur në  prodhimin e produkteve blegtorale si 
djathi etj. Gjithashtu, kuzhina lokale karakterizohet nga një menu e pasur dhe e shijshme. 
Prodhimet e certifikuara bio lokale të ndërthurura me një etnografi të pasur të komuniteteve 
lokale ofrojnë kushte ideale për zhvillimin e agro-turizmit. Pozicioni i afërt gjeografik me 
zonën urbane të Gjirokastrës mund të luajë një rol të madh në zhvillimin e agro turizimit, si 
një mënyrë e popullatës urbane për të qenë më afër natyrës, qetësisë, kulturës dhe traditave 
lokale.

Turizmi në Dropull favorizohet edhe nga afërsia fizike me rajonet kufitare të Janinës, 
Gjirokastrësdhe Sarandës, të cilat përfaqësojnë destinacione turistike kryesore në atë 
hapësirë gjeografike. Të dyja këto të fundit orientojnë rryma të lëvizjeve të turistëve vendas 
dhe të huaj. Ndaj, nëpërmjet bashkëpunimit ndërvendor, turizmi mund të nxitet edhe më 
shumë si një drejtim për diversifikimin e ekonomise lokale. 
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4.3 Mirëqenia ekonomike dhe sociale 

Nisur nga burimet e të ardhurave familjare, ndihma sociale dhe përfitimet e natyrës 
sociale zënë 7.7%, një përqindje kjo goxha e ulët, ndërsa remitancat përfaqësojnë 58.5% të 
të ardhurave familjare.Të ardhurat nga punësimi dhe vetpunësimi përfaqësojnë 33.8% të 
burimeve për të ardhurat familjare.

Numri i familjeve që kanë kryefamiljare femra përfaqësojnë 24.7 % të familjeve, tregues ky 
që është më i larti në vendin tonë. Një tregues i tillë gjen shpjegim tek fenomeni i emigracionit. 
Për më tepër zona, ashtu si pjesa dërrmuese e jugut të vendit, është karakterizuar nga një 
element i fortë i matriarkalitetit.

4 .4 Burimet natyrore dhe qëndrueshmëria mjedisore 

Territori  i bashkisë ka burime natyrore të shumta të cilat përbëjnë një vlerë të shtuar për 
ekonominë lokale, që ofrojnë mundësira për diversifikimin e aktivitetit ekonomik nëpërmjet 
formave të ndryshme të turizmit. Burimet natyrore kushtëzojnë zhvillimin e ekoturizmit 
dhe agro turizmit. Zona  është e pasur me vlera natyrore, tradicionale, kulturore e historike. 

Zona është e pasur me burime hidrike sic janë burimet natyrore: Manxifa, Selo, Gryka 
dhe burimet e vogla vendore, të cilat janë potenciale që duhen të shfrytëzohen për të 
përmirësuar shërbimin e furnizimit më ujë të pijshëm të popullatës lokale.

4.4.1 Bimët eterovajore dhe medicinale përfaqësojnë një tjetër pasuri natyrore të 
zonës. Ka një shumëllojshmëri të tyre në këtë zonë. Grumbullimi i këtyre bimëve mund 
të përfaqësojë një aktivitet ekonomik të popullatës lokale që jetojnë në pjesën kodrinore 
malore. Rivitalizimi i një aktiviteti të tillë do të kërkojë edhe aftësimin e popullatës lokale 
për vjeljen e tyre në mënyrat e duhura, me qëllim të ruajtjes së qëndrueshmërisë mjedisore. 

Burimet natyrore paraqesin kontekstin ekonomik për një pjesë të konsiderueshne 
të popullatës dhe mirëqënia e banorëve varet nga menaxhimi i qëndrueshëm i tyre. 
Përfitimet e ekonomike dhe sociale të popullatës lokale ruhen të qëndrueshëm dhe rriten 
vetëm me mbrojtjen dhe ruajtjen e vlerave të burimeve natyrore. Si rrjedhim, menaxhimi i 
qëndrueshëm i tyre nuk shihet i ndarë nga banorët lokalë, dhe domain vetëm i qeverisjes 
lokale. Komunitetet lokale përbëjnë pjesën integrale të pasurisë natyrore të territorit dhe 
përfaqësojnë një aktor të rëndësishëm në mbrojtjen e natyrës. 

Megjithatë, në territorin e bashkisë janë të pranishme guroret, të cilat jo vetëm prishin 
pejsazhin por ato shkaktojnë ndotje të madhe të ajrit dhe ambjentit.

4.4.2 Pyjet dhe kullotat. Hapësirat pyjore në zonën e Dropullit të Poshtëm dhe një pjesë 
të Dropullit të Sipërm janë shumë të varfra, ndaj në këte drejtim bashkia duhet të tregohet 
e aftë në mirëmenaxhimin efektiv të këtyre hapësirave të kufizura. Aktualisht, deri me tani 
ka ndodhur shfrytëzimi i pyjeve pa kriter, një fenomen tjetër negativ i aktivitetit human në 
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burimet natyrore të zonës. Një masë e menjëherëshme  që mund të ketë efekt është edhe 
renia dakort për aprovimin e moratoriumit të  mosprerjeve të pemëve për një periudhë 
kohe.

4.5 Konkluzione 

Struktura moshore në bashki nuk mbështet zhvillimin ekonomik, sidomos bujqësinë. Një 
popullsi me moshë aktive të punës në nivelin më të ulët kombëtar, një moshë e tretë shume 
e lartë dhe ajo e re tepër e ulët tregojnë se zhvillimi human nuk është faktor mbështetës për 
zhvillimin ekonomik.

Popullsia karakterizohet nga dinamika të forta, reduktim të popullsisë në përqindje të 
konsiderueshme. Këto tregues paraqesin dinamika të konsiderueshme, të cilat duhet të 
kuptohen për të hartuar politika lokale në ofrimin e shërbimeve publike që janë eficente.

Ekonomia e bashkisë është një ekonomi mikse, me natyrë bujqësore, industriale dhe e 
shërbimit

Bujqësia dhe blegtoria për vetë shtrirjen dhe traditën e hershme përfaqëson një sektor 
të rëndësishëm për gjenerimin e të ardhurave familjare, por që nuk përbën interes për 
komunitetin lokal. Mbetet një sektor që duhet rivitalizuar. 

Dropulli ka atraksione të shumta turistike në territorin e vet, të cilat përbëjnë përparësitë 
e zonës për zhvillimin e turizmit. Turizmi me gjasa përbën në të ardhmen edhe një mundësi 
për diversifikimin e aktivitetit ekonomik. Krahina e Dropullit përfaqëson një trevë shumë të 
pasur etno-kulturore. Turizmi përfaqëson sektorin që ofron mundësira për diversifikimin e 
aktivitetit ekonomik. 

Bimët eterovajore dhe medicinale përfaqësojnë pasurinë më të madhe natyrore të zonës. 
Rivitalizimi i një aktiviteti të tillë do të kërkoj edhe aftësimin e popullatës lokale për vjeljen 
e tyre në mënyrat e duhura, me qëllim të ruajtjes së qëndrueshmërisë mjedisore. 

Megjithatë, në territorin e bashkisë janë të pranishme guroret, të cilat, përveç ndikimit 
ne zhvillimin ekonomik, prishin pejsazhin dhe shkaktojnë ndotje të madhje të ajrit dhe 
ambjentit.
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Në bashki, ende infrastruktura si rrugët, ujësjellësat dhe infrastruktura bujqësore 
paraqesin problematika të mëdha dhe kërkojnë ndërhyrje me qëllim rritjen e konektivitetit, 
stimulimin e bujqësisë e blegtorise dhe promovimin e produkteve vendase, nxitjen e 
bizneseve dhe turizmit. Po radhisim disa prej prioriteteve: 

o Ndërtimi i godines së Bashkisë së Dropullit në Jergucat.
o Furnizimin me ujë të pijshëm për 24 ore duke shfrytëzuar burimet natyrore (Manxifa, 

Selo, Gryka dhe burimet e vogla vendore).
o Krijimin e hartës se zhvillimit të përgjithshëm urban të bashkisë.
o Menaxhimi i mbetjeve
o Rikonstruksioni i rrjetit rrugor të fshatrave (Bularat – Bodrishtë, Frashtan – Lugar, të 

Vrahogoranxisë, Radatit).
o Përfundimin e rrugës së Kërrës
o Ndërtimin e rrugës së Pogonit
o Pastrimin e rrjetit kullues dhe vaditës në fushën e Dropullit.
Përmirësimi  i shërbimeve bazë si arsimi përfaqësojnë një tjetër çështje kritike. Përmirësimi 

i infrastrukturës fizike të shkollave si në  Dervician, Jergucat, Polican dhe Bularat për 
mësimdhënien e gjuhës amtare dhe zhvillimin e programeve të tjera edukative. Transporti 
i nxënësve është një tjetër shërbim që duhet përmirësuar për të nxitur një zhvillim cilësor 
human në nivel lokal. 
Turizmi, si një sektor i mundshëm do të kërkojë aksione konkrete për ta nxitur. Disa hapa 
konkrete që duhet të merren janë:

o Forcimi i traditave kulturore dhe fetare të popullsisë.
o Krijimin e muzeumit të Bularatit për Epokën 1940.
o Krijimin e muzeumit të Dervicianit me vepra arti.
o Lidhjen me aksin rrugor të Panajase së Peshkopisë që daton prej 1100 vjetësh, të 

manastirit të Goranxisë, të amfiteatrit të Sofratikës etj.
o Nxitjen e turizmit në zonën e Sotirës me hapjen e rrugës dhe zhvillimin e turizmit 

familjar dhe aktiviteteve të ndryshme.

 5. Përcaktimi  i problemeve dhe 
prioriteteve afat-shkurtra  
duke përfshirë pemën e 
problemeve
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Përmirësimi i shërbimit shendetësor merr prioritet nga shërbimet publike për shkak jo 
vetëm të nevojës për përmirësime në infrastrukturën e godinave shëndetësore por edhe për 
faktin që popullsia karakterizohet nga një popullsi e konsiderueshme e moshës së tretë, të 
cilët rrisin kërkesat për këtë shërbim.

Prioritet është edhe krijimi i instrumentëve të cilët do të lehtësojnë komunikimin midis 
institucionit të bashkisë dhe komunitetit në rritjen e cilësisë së shërbimeve për gjithë zonën. 

5.1 Pema e problemeve

Në fazën e analizës u përdor Pema e Problemeve dhe pema e objektivave si metodë 
kryesore për identifikimin e problemeve prioritare, prioriteve operacionale si dhe të 
objektivave për çdo prioritet operacional. Fillimisht, një listë problemesh u listuan dhe 
problemi fillestar u identifikua. Mbi bazën e gjetjes së lidhjeve shkak-pasojë (problemi 
tjetër që problemi fillestar shkakton) që problemet kishin me njëri tjetrin u arrit të ndërtohej 
pema e problemeve, që përfshin një renditje hierarkale te problemeve. Pema e mëposhtme 
e problemeve paraqet një tablo të përgjithshme të situatës ekzistuese negative në bashkinë 
e Dropullit. 

Më pas u vlerësuan gjithe burimet dhe mundesitë egzistuese për të përmiresuar situatën 
e ngritur në pemën e problemeve. Ato u paraqitën në formën e fisheve të projekteve të cilat 
japin në mënyrë të detajuar  tablonë e investimeve që do të sjellin një situatë të përmirësuar 
në të ardhmen. 

Bazuar në metodën e pemës së problemeve dhe të objektivave, u identifikan prioritetet e 
mëposhtme operacionale dhe objektivat përkatës: 
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5.2 Plani operacional 

Bashkia Dropull është duke u përballur me mjaft probleme që lidhen me lehtësimin e një 
sërë shërbimesh dhe përmirësimesh infrastrukturore që duhet të bëhen në një kohë sa më të 
afërt për të garantuar qëndrueshmëri në zhvillimin e kësaj zone. E gjithë kjo situatë rrjedh 
si pasojë e ndarjes së re administrativo-territoriale që më shume kompetenca të deleguara 
kërkojnë më shumë burime njerëzore por edhe mjete financimi për të mbuluar me shërbime 
një territor jo vetëm më të madh por edhe jo fort mirë të organizuar dhe të menaxhuar 
në të shkuarën. Për këtë qëllim departamentet e reja të sapokrijuara mbështetur edhe në 
ekspertizën ekzistuese po krijojnë praktika të reja që kanë të bëjnë me mirëfunksionimin 
e këtij institucioni. Brenda kësaj kohe specialistët janë përpjekur të krijojnë një bazë të 
dhënash dhe ndërtojnë një vizion në lidhje me zhvillimin e mëtejshme socio-ekonomik të 
zonës përmes evidentimit të problematikave dhe ndërhyrjeve prioritare operacionale si më 
poshtë:

Titulli/Emertimi i Projektit Rehabilitim i rruges se fshatit te Kerres   

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukture
Vendndodhja e projektit Fshati Kërrë, njësia administrative Dropull I Poshtëm
Buxheti total i projektit Nuk ka një përllogaritje të kostos së këtij projekti
Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti I pamjaftueshëm qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt

Pershkrimi i projektit

Kerra perben fshatin me malor, me te larget dhe me te menjanuar te 
krahines se Dropullit. Kjo rruge, rreth 5.5 km e gjate, do te lehtesoje 
aksesimin drejt fshatit Kerre,  i cili eshte shume i veshtire per shkak te 
gjendjes se keqe te rruges dhe terrenit te veshtire malor. Do te ndihmoje 
aksesimin e banoreve, zhvillimin urban te tij dhe prodhimin blegtoral 
dhe te shfrytezimit pyjor.

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të krijojë lehtësi në komunikimin e rreth 
350 banorëve dhe jo vetëm, për të patur akses në shërbime dhe rritur 
standartin e jetesës.

Objektivat: Krijimi i një mjedisi të përshtatshëm për të mundësuar 
kthimin dhe zhvillimin e këtij fshati dhe fshatrave që lidhen me të e një 
numri të madh njerëzish që jetojnë në emigracion

Përmiresimi I infrastrukturës rrugore do të nxisë zhvillimin e bizneseve 
dhe aktiviteteve të tjera. 

Rezultatet e pritshme

Lehtësimi I jetesës për banorët që aktualisht jetojnë aty , por edhe për ata 
që janë sezonalë apo që vijnë gjatë festive apo gjatë verës për pushime

Rritja e standarit të shërbimeve, qoftë për arsimimin, shëndetësinë, 
mbështetjen sociale apo edhe atë kulturore duke lehtësuar distancën nga 
qendra e bashkisë.

Rendi prioritar 7

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrugë me të ardhurat 
nga fondet e veta. 
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Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një përiudhë 9 mujore për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rilevimin e rrugës egzistuese, sistemim-
in e skarpateve, krijimin e kanaleve anësore ujëmbledhëse, asfaltimin e 
shtratit të rrugës. 

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM pasi është një projekt ide

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë dhe nuk ka një vlerësim të mirë-
filltë për zbatimin e tij. Specilistët do të punojnë në vijim për përpilimin 
e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të 
diskutuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit Rikonstruksioni i rruges lidhese Peshkepi e Siperme - Radat   

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukture

Vendndodhja e projektit Fshati Peshkepi e Siperme - Radat   , njësia administrative Dropull I 
Poshtëm

Buxheti total i projektit Nuk ka një përllogaritje të kostos së këtij projekti
Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt

Pershkrimi i projektit

Kjo rruge është rreth 3 km e gjate, dhe lidh njëkohësisht tre fshatra. 
Nevoja për sistemin e kësaj rrugë vjen si rezultat I problemeve që krijon 
mungesa e infrastrukturës rrugore në ofrimin e shërbimeve dhe zhvillim-
in e këtyre fshatrave. 

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të krijojë lehtësi në komunikimin e rreth 
800 banorëve dhe jo vetëm, për të patur akses në shërbime dhe rritur 
standartin e jetesës.

Objektivat: Ndërhyrja në rrugë do te lehtesoje aksesimin drejt fshatit 
Radat, i cili eshte shume i veshtire per shkak te gjendjes se keqe te rruges 
dhe terrenit te veshtire prej flishi.

Krijimi i një mjedisi të përshtatshëm për të mundësuar kthimin dhe 
zhvillimin e këtij fshati dhe fshatrave që lidhen me të e një numri të 
madh njerëzish që jetojnë në emigracion

Përmiresimi i infrastrukturës rrugore do të nxisë zhvillimin e bizneseve 
dhe aktiviteteve të tjera. 

Rezultatet e pritshme

Lehtësimi I jetesës për banorët që aktualisht jetojnë aty , por edhe për ata 
që janë sezonalë apo që vijnë gjatë festave apo gjatë verës për pushime

Rritja e standarit të shërbimeve, qoftë për arsimimin, shëndetësinë, 
mbështetjen sociale apo edhe atë kulturore duke lehtësuar distancën nga 
qendra e bashkisë.

Rendi prioritar 5

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrugë me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një periudhë 1 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rilevimin e rrugës egzistuese, sitemimin 
e skarpateve, krijimin e kanaleve anësore ujëmbledhëse, asfaltimin e 
shtratit të rrugës. 

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM pasi është një projekt ide
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Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë dhe nuk ka një vlerësim të mirë-
filltë për zbatimin e tij. Specilistët do të punojnë në vijim për përpilimin 
e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të 
diskutuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit Sistemimi dhe asfaltim i rruges lidhese Gline - Vrahogoranxi   

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukture
Vendndodhja e projektit Fshati Gline - Vrahogoranxi, njësia administrative Dropull I Poshtëm
Buxheti total i projektit Nuk ka një përllogaritje të kostos së këtij projekti

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016

Pershkrimi i projektit

Kjo rruge është rreth 2.5  km e gjate, dhe lidh njëkohësisht dy fshatra. 
Nevoja për sistemin e kësaj rrugë vjen si rezultat I problemeve që krijon 
mungesa e infrastruktures rrugore në ofrimin e shërbimeve dhe zhvillim-
in e këtyre fshatrave. 

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të krijojë lehtësi në komunikimin e rreth 
1000 banorëve dhe jo vetëm, për të patur akses në shërbime dhe rritur 
standartin e jetesës.

Objektivat: Ndërhyrja në rrugë do te lehtesoje aksesimin drejt fshatit 
Vrahogoranxi, i cili eshte shume i veshtire per shkak te gjendjes se keqe 
te rruges dhe terrenit te veshtire prej flishi.

Krijimi i një mjedisi të përshtatshëm për të mundësuar kthimin dhe 
zhvillimin e këtij fshati dhe fshatrave që lidhen me të te një numri të 
madh njerëzish që jetojnë në emigracion

Përmiresimi i infrastrukturës rrugore do të nxisë zhvillimin urban dhe 
prodhimin bujqësor e blektoral. 

Rezultatet e pritshme

Lehtësimi I jetesës për banorët që aktualisht jetojnë aty, por edhe për ata 
që janë sezonalë apo që vijnë gjatë festave apo gjatë verës për pushime

Rritja e standarit të shërbimeve, qoftë për arsimimin, shëndetësinë, 
mbështetjen sociale apo edhe atë kulturore duke lehtësuar distancën nga 
qendra e bashkisë.

Rendi prioritar 5

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrugë me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një periudhë 1 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rilevimin e rrugës egzistuese, sitemimin 
e skarpateve, krijimin e kanaleve anësore ujëmbledhëse, asfaltimin e 
shtratit të rrugës. 

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM pasi është një projekt ide

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë dhe nuk ka një vlerësim të mirë-
filltë për zbatimin e tij. Specilistët do të punojnë në vijim për përpilimin 
e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e këtij objekti
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Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimt të Njësisë Vendore të disku-
tuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit Rikonstruksioni i rruges qe lidh fshatrat 
Bularat - Bodrishte   

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukture
Vendndodhja e projektit Fshati Bularat - Bodrishte, njësia administrative Dropull I Sipërm
Buxheti total i projektit 60 milion leke
Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016

Pershkrimi i projektit Kjo rruge, rreth 2.5 km e gjate, do te lehtesoje qarkullimin ne hyrje 
dhe brenda dy fshatrave me mbi 1.000 banore secili (dy nga 4 fshatrat 
me te medha te Dropullit) si edhe do ndihmoje nderlidhjen e tyre qe 
gjeografikisht dhe praktikisht jane bashkuar ne nje te vetem. 

Qellimi dhe objektivat Qëllimi i këtij projekti është të krijojë lehtësi në komunikimin e rreth 
2000 banorëve dhe jo vetëm, për të patur akses në shërbime dhe rritur 
standartin e jetesës.

Objektivat: Zhvillimi i metejshem urban dhe i aktiviteteve sipermarrese 
te natyres se sherbimeve dhe turizmit në këto zona.

Krijimi i një mjedisi të përshtatshëm për të mundësuar kthimin dhe zh-
villimin e këtyre dy fshatrave dhe fshatrave që lidhen me to te një numri 
të madh njerëzish që jetojnë në emigracion

Përmiresimi i infrastrukturës rrugore do të nxisë zhvillimin urban dhe 
prodhimin bujqësor e blegtoral. 

Rezultatet e pritshme Lehtësimi i jetesës për banorët që aktualisht jetojnë aty, por edhe për ata 
që janë sezonalë apo që vijnë gjatë festave apo gjatë verës për pushime

Rritja e standarit të shërbimeve, qoftë për arsimimin, shëndetësinë, 
mbështetjen sociale apo edhe atë kulturore duke lehtësuar distancën nga 
qendra e bashkisë.

Rendi prioritar 1
Qendrueshmeria e projektit Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 

në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrugë me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit Ky projekt do të kërkojë një periudhë 1 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rilevimin e rrugës egzistuese, sitemimin 
e skarpateve, krijimin e kanaleve anësore ujëmbledhëse, asfaltimin e 
shtratit të rrugës. 

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi I financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë dhe nuk ka një vlerësim të mirë-
filltë për zbatimin e tij. Specilistët do të punojnë në vijim për përpilimin 
e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të dis-
kutuar në rang specialistësh 
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Titulli/Emertimi i Projektit Rikonstruksion teresor i rruges se Pogonit

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukture

Vendndodhja e projektit Polican, Suhe, Libohovë, Dropull, njësia administrative Zagorie, Pogon, 
Dropull I Poshtëm si dhe Bashkia Libohove, 

Buxheti total i projektit Nuk ka nje kosto të përllogaritur për realizmin e këtij objekti

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016

Pershkrimi i projektit

Krahina e Pogonit lidhet me krahinen e Dropullit, si rrjedhoje edhe me 
qendren e Bashkise nepermjet rruges Libohove – Polican. Ky segment 
rruge me gjatesi ~18.8km eshte pjese e segmentit Libohove – Zagori – 
Fushe e Cajupit me gjatesi 47.2km. Nga 18.8km te rruges qe i sherbejne 
edhe Bashkise Dropull 10.8km gjenden ne territorin e saj.

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të krijojë lehtësi në komunikimin e rreth  
15,000 banorëve dhe jo vetëm, për të patur akses në shërbime dhe rritur 
standartin e jetesës.

Objektivat: Zhvillimi i metejshem urban dhe i aktiviteteve sipermarrese 
te natyres se sherbimeve dhe turizmit në këto zona.

Krijimi i një mjedisi të përshtatshëm për të mundësuar kthimin dhe zh-
villimin e rreth 12 fshatrave dhe fshatrave të tjerë që lidhen me to te një 
numri të madh njerëzish që jetojnë në emigracion

Përmiresimi i infrastrukturës rrugore do të nxisë zhvillimin urban dhe 
prodhimin bujqësor e blegtoral dhe të bizneseve të tjera prodhuese. 

Rezultatet e pritshme

Lehtësimi i jetesës për banorët që aktualisht jetojnë aty, por edhe pë r ata 
që janë sezonalë apo që vijnë gjatë festave apo gjatë verës për pushime

Rritja e standarit të shërbimeve, qoftë për arsimimin, shëndetësinë, 
mbështetjen sociale apo edhe atë kulturore duke lehtësuar distancën nga 
qendra e bashkisë.

Rendi prioritar 1

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrugë me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një periudhë 2 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rilevimin e rrugës egzistuese, sitemimin 
e skarpateve, krijimin e kanaleve anësore ujëmbledhëse, asfaltimin e 
shtratit të rrugës. 

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi i financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë dhe nuk ka një vlerësim të mirë-
filltë për zbatimin e tij. Specilistët do të punojnë në vijim për përpilimin 
e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të të dy bashkive atë të Li-
bohovës dhe Dropullit dhe është diskutuar në rang specialistësh 
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Titulli/Emertimi i Projektit Rikonstruksion i Ujesjellesit te Dropullit te Poshtem nga 
burimi i Manxifas   

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukture
Vendndodhja e projektit Ne fshatin Peshkepi e Siperme, Njësia administrative Dropull I Poshtem
Buxheti total i projektit 520 milion leke

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016

Pershkrimi i projektit

Burimi i Manxifas gjendet prane fshatit te Peshkepise se Siperme ne 
kuote ta atille per realizimin e ujesjellesit me rrjedhje te lire dhe me 
prurje te majftueshme per te permbushur nevojat e plota gjate gjithe 
24-oreshit te popullsise se Dropullit te Poshtem (~9.500 banore) dhe te 
Jergucatit (~1.900 banore), gjithsej (~11.400 banore). Deri me tani, e 
gjithe kjo zone per periudhen e thate te vitit (mbi 6 muaj) furnizohet me 
uje me puse shpimi me elektropompa. Ujesjellesi i ri, pervec te tjerave, 
do te ndikoje ne menyre kategorike ne minimizimin e shpenzimeve te 
rrjetit te ujesjellesit nga kursimi i energjise elektrike nga mosperdorimi 
i elektropompave

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të furnizojë me ujë të pijshëm gjithë fshatrat 
e njësisë së Dropullit të Poshtëm.

Objektivat: Menaxhim i përmirësuar i sistemit të furnizimit me ujë të 
fshatrave të kësaj njësie; Furnizimi për 24 orë të gjithë banorëve të kësaj 
zone; Ngritja e një stratëgjie të qartë mbi ujin, kufijtë dhe përgjegjësitë 
për menaxhimin e tij të cilat do të cojnë në një planifikim më efektiv dhe 
në gjenerim të ardhurash për bashkinë; Nxitja e zhvillimit te aktiviteve 
të ndryshme bujqësore dhe blegtorale përmes përdorimit të disiplinuar 
të ujit.

Rezultatet e pritshme

Lehtësimi i jetesës për banorët që aktualisht jetojnë aty, por edhe për ata 
që janë sezonalë apo që vijnë gjatë festave apo gjatë verës për pushime

Shtimi i bizneseve me bazë bujqesinë dhe blegtorinë që do të sjellin rritje 
të mirëqënies së banorëve të kësaj zone por jo vetëm

Rendi prioritar 1

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrjet me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 
Ky projekt do të kërkojë një periudhë 1 vjecare për realizimin e tij dhe do 
të përmbajë më së shumti rehabilitimin e kaptazhit ekzistues dhe ngritjen 
e sistemit te shpërndarjes.

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi i financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt zbatimit. Specialistët do të punojnë 
në vijim për përpilimin e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin 
e këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të dis-
kutuar në rang specialistësh 
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Titulli/Emertimi i Projektit Rikonstruksion i ujesjellesit te fshatrave Selio – Llovine – 
Krioner – Sotire

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukture

Vendndodhja e projektit Ne fshatrat Selio – Llovine – Krioner – Sotire, Njësia administrative 
Dropulli i Sipërm

Buxheti total i projektit Nuk ka një kostim të këtij objekti

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016

Pershkrimi i projektit

Ujesjellesi i ketyre fshatrave eshte i amortizuar. Ndertimi i ketij 
ujesjellesi do te furnizoje per 24 ore ne dite keto fshatra me rrjedhje te 
lire nga burimi i Selose me uje te cilesise se larte duke zgjidhur probleme 
te ndryshme te ketyre fshatrave me rreth 1300 banorë.

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të furnizojë me ujë të pijshëm katër fshatrat 
e njësisë së Dropullit të Sipërm.

Objektivat: Menaxhim i përmirësuar i sistemit të furnizimit me ujë të 
fshatrave të kësaj njësie; Furnizimi për 24 orë të gjithë banorëve të kësaj 
zone; Ngritja e një stratëgjie të qartë mbi ujin, kufjtë dhe përgjegjësitë 
për menaxhimin e tij të cilat do të çojnë në një planifikim më efektiv dhe 
në gjenerim të ardhurash për bashkinë; Nxitja e zhvillimit te aktiviteve 
të ndryshme bujqësore dhe blegtorale përmes përdorimit të disiplinuar 
të ujit.

Rezultatet e pritshme

Lehtësimi i jetesës për banorët që aktualisht jetojnë aty, por edhe pë r ata 
që janë sezonalë apo që vijnë gjatë festave apo gjatë verës për pushime

Shtimi i bizneseve me bazë bujqesinë dhe blegtorinë që do të sjellin rritje 
të mirëqënies së banorëve të kësaj zone por jo vetëm

Rendi prioritar 1

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrjet me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 
Ky projekt do të kërkojë një periudhë 9 mujore për realizimin e tij dhe do 
të përmbajë më së shumti rehabilitimin e kaptazhit ekzistues dhe ngritjen 
e sistemit te shpërndarjes. 

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi i financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë. Specilistët do të punojnë në 
vijim për përpilimin e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e 
këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të dis-
kutuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit Rikonstruksioni i tre qendrave shëndetësore në fshatin Der-
vician, Sofratikë dhe Polican 

Tipi i Projektit Zhvillim shërbimi mjekësor

Vendndodhja e projektit Ne fshatrat Dervician, Sofratikë dhe Polican, Njësia administrative Dro-
pulli i Poshtëm dhe Pogon
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Buxheti total i projektit Nuk ka një kostim të këtij investimi

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016

Pershkrimi i projektit

Ndërhyrja në rikonstruksion të qendrave ekzistuese shëndetësore, ga-
rantimi i furnizimit me ujë për 24 orë, garantimi i furnizimit të tyre me 
energji elektrike, hidroizolimi dhe termoizolimi i godinave të cilat janë 
tejet të amortizuara dhe pa patur ndërhyrje infrastrukturore për një kohë 
të gjatë

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të përmirësojë aksesin dhe cilësinë e shërbi-
meve shëndetësore duke përfshirë edhe etikën profesionale të personelit 
mjedisor të instaluar në këto qendra.

Objektivat: Rritja e aksesit të grave ndaj shërbimeve të kujdesit shënde-
tësor; përmirësimi i infrastrukturës së shëndetit mjekësor; promovimi i 
pjesëmarrjes së sektorit privat në përmirësimin e kushteve të objekteve 
shëndetësore 

Rezultatet e pritshme
Përmirësimi i shëndetit të popullatës përmes krijimit të një infrastruk-
ture moderne shëndetësore; rritja e ndërgjegjësimit qytetar ndaj kujdesit 
shëndetësor; 

Rendi prioritar 1

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrjet me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 
Ky projekt do të kërkojë një periudhë 1 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rehabilitimin e godinave, përmirësimin e 
rrjetit te furnizimit me uje dhe energji elektrike.

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi i financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë. Specilistët do të punojnë në 
vijim për përpilimin e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e 
këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të dis-
kutuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit Rikonstruksioni i shkollave Bularat, Polican dhe Dervician

Tipi i Projektit Përmirësimi i objekteve arsimore

Vendndodhja e projektit Ne fshatrat Dervician, Bularat dhe Polican, Njësia administrative Drop-
ulli i Poshtëm, Dropull I Sipërm dhe Pogon

Buxheti total i projektit Ka një kostim vetëm për ndërhyrjet në shkollën e mesme të bashkuar 
Bularat në vlerën e 17.5 milion lekëve.

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016

Pershkrimi i projektit Ndërhyrja në rikonstruksion të qendrave ekzistuese arsimore, hidro dhe 
termoizolim, dhe krijimi i ambienteve clodhese dhe argetuese. 
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Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të përmirësojë aksesin dhe cilësinë e shër-
bimit arsimor për të reduktuar braktisjen dhe rritur interesin e të rinjve 
përkundrejt arsimit të tyre.

Objektivat: Rritja e cilësisë së kushteve në objektet arsimore e cila do të 
rrise cilësinë e mësimdhënies; Qasja e më shumë fëmijëve pranë këtyre 
shkollave që con në shtimin e numrit të nxënesve ne to; frequentim më I 
qendrueshëm i procesit mësimor nga vajzat dhe djemtë si dhe nga fëmi-
jët me aftësi të kufizuara si rezultat i kushteve standarteve të krijuara.

Rezultatet e pritshme

Përmirësimi i nivelit arimor të të rinjve të zonës që do të cojë në krijimin 
e një brezi të formuar dhe të aftë për të zhvilluar më tej jetesën në këtë 
komunitet;

Krijimi I një terreni të përshtatshëm I cili do të joshë edhe fëmijët në 
emigracion të kthehen dhe të ndërtojnë jetesën e tyre në këtë territor.

Rendi prioritar 2

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë 
në vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në rrjet me të ardhurat 
nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një periudhë 2 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rehabilitimin e godinave, përmirësimin e 
rrjetit te furnizimit me uje dhe energji elektrike, sistemi i hidro dhe ter-
mo izolimit të tyre, krijimi i ambienteve clodhese dhe argëtuese për të 
zhvilluar oret edukative në shkollë..

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi i financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë. Specialistët do të punojnë në 
vijim për përpilimin e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e 
këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të 
diskutuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit

Rehabilitimi i sistemit vaditës dhe vënia në funksion i 13 
rezervuareve te Dropullit te Siperm, 3 te Dropullit te Posh-
tem edhe 3 te Pogonit si dhe ndërhyrje në rrjetin kullues 

dhe vaditës

Tipi i Projektit Zhvillim infrastrukturor dhe prodhues
Vendndodhja e projektit Ne gjithë bashkinë Dropull
Buxheti total i projektit Nuk ka një vlerësim financiar të kësaj projekt ideje

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016, por ajo do të bashkëfinancojë në vitet në vazhdim

Pershkrimi i projektit Rehabilitimi dhe sistemimi i rrjetit kullues dhe vaditës, në kanalet e para, 
të dyta dhe të treta në fushat e kësaj bashkie
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Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të përmirësojë sistemin vaditës I cili do të 
nxisë kultivimin e kulturave bujqësore dhe zhvillimin e një sërë bizne-
sesh qe lidhen me to për të rritur të ardhurat e popullatës.

 Objektivat: Zhvillimi bujqësor në rritje con drejt uljes në tërësi të 
niveleve të papunësisë dhe varfërisë duke ndikuar kështu pozitivisht 
tek të gjithë treguesit e zhvillimit ekonomik të zonës; Nxitja e hapjes 
së bizneseve të reja që cojnë në ushqyerje dhe shëndet më të mirë të 
popullatës së kësaj zone dhe më gjerë; 

Rezultatet e pritshme

Përdorimi më efikas i tokës; aktivizimi i forcës aktive, burra dhe gra, 
djem dhe vajza të cilët do të rrisin interesin e tyre dhe investojnë në tokat 
e tyre për të garantuar jetesën e familjeve të tyre; kthimi nga emigracioni 
i familjeve për të punuar dhe marrë përfitime nga toka e tyre; rritja e 
nivelit ekonomik të familjeve në të gjithë zonën.

Rendi prioritar 1

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë në 
vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në gjithë infrastrukturën e 
përmirësuar nga ndërhyrja me të ardhurat nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një periudhë 3 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti rehabilitimin e rezervuareve, nderhyrje ne 
rrjetin kullues dhe vaditës dhe gjithë infrastrukturën ndihmëse. Ai do të 
asistojë në rehabilitimin e ujitjes dhe kullimit në të gjithë tokën e për-
dorur për bujqësi, identifikimi I një grupi burrash dhe grash të cilët do 
të bashkëpunojnë për krjimin e një konsorciumi për përdorim më efikas 
të makinerive teknologjike të punimit të tokës bujqësore që do të sjellë 
rritjen e prodhimit në tokat bujqësore; krijimi i rrjeteve të tregëtimit të 
prodhimeve bujqësore brenda dhe jashtë vendit.

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi i financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë. Specialistët do të punojnë në 
vijim për përpilimin e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e 
këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të dis-
kutuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit Ndërtimi i politikave mbështetëse për fermerët e bashkisë 
Dropull

Tipi i Projektit Zhvillim prodhues dhe tregëtues
Vendndodhja e projektit Ne gjithë bashkinë Dropull
Buxheti total i projektit Nuk ka një vlerësim financiar të kësaj projekt ideje

Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Buxheti i pamjaftueshëm, qoftë nga të ardhurat e veta apo edhe të dele-
guara nga Qeveria e bën të pamundur bashkëfinancimin për këtë projekt 
gjatë vitit 2016, por ajo do të bashkëfinancojë në vitet në vazhdim

Pershkrimi i projektit Ngritja e mekanizmave dhe instrumentëve për një zhvillim të qëndrue-
shëm të blektorisë në zonën e Dropullit me rreth 23,000 banorë. 
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Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të identifikojë problemet e sektorit dhe 
ndërtojë politika zhvillimore në drejtim të rritjes së sektorit të blektorisë 
në zonë.

Objektivat: identifikimi i problematikave dhe rrugezgjidhjeve në drejtim 
të përmirësimit të teknologjisë, cilësisë së tokës, ushqimit dhe racave që 
japn më shumë prodhim;  Zhvillimi i blegtorisë con drejt uljes në tërësi 
të niveleve të papunësisë dhe varfërisë duke ndikuar kështu pozitivisht 
tek të gjithë treguesit e zhvillimit ekonomik të zonës; Nxitja e hapjes 
së bizneseve të reja që cojnë në ushqyerje dhe shëndet më të mirë të 
popullatës së kësaj zone dhe më gjerë; Punësimi I të rinjve dhe të rejave 
në blektori duke garantuar një burim të qëndrueshëm të ardhurash për 
familjet e tyre

Rezultatet e pritshme

Përdorimi më efikas i resourseve që ofron zona për zhvillimin e blek-
torisë; aktivizimi i forcës aktive, burra dhe gra, djem dhe vajza të cilët 
do të rrisin interesin e tyre dhe investojnë në këtë sektor  për të garantuar 
jetesën e familjeve të tyre; kthimi nga emigracioni i familjeve për tu 
marrë me blektori apo ngritur biznese që lidhen me këtë sektor; rritja e 
nivelit ekonomik të familjeve në të gjithë zonën. 

Rendi prioritar 1

Qendrueshmeria e projektit
Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të mirëmbajë në 
vijimësi përmes ndërhyrjeve të vazhdueshme në gjithë infrastrukturën e 
përmirësuar nga ndërhyrja me të ardhurat nga fondet e veta. 

Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një periudhë 3 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti aktivitete që kanë të bëjnë me rritjen e kap-
citeteve të blektorëve, identifikimin e racave më të  mira dhe përmirë-
simet që mund të bëhen tek racat ekzistuese, identifikimi i zonave të 
vecanta të cilat sjellin një cilësi më të mirë, identifikimi dhe trainimi i 
një grupi konsulentësh që do të ndihmojnë fermerët tregëtarë meshkuj 
dhe femra në përmirësimin e teknologjisë së tyre dhe teknikave të mar-
ketingut, rehabilitimi dhe/ose ndërtimi i një serie vendesh tregëtimi me 
qëllim nxitjen e tregëtisë dhe të zhvillimit ekonomik lokal, krijimi i ko-
operativave për të intensifikuar cilësisë dhe të radhurat nga ky aktivitet. 

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis Nuk ka nje VNM përsa kohë nuk është gjetur burimi i financimit për 
këtë projekt

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë. Specialistët do të punojnë në 
vijim për përpilimin e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e 
këtij objekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjese e programit të zhvillimt të Njësisë Vendore të disku-
tuar në rang specialistësh 

Titulli/Emertimi i Projektit Politika gjithëpërfshiresedhe transparente duke nxitur 
pjesëmarrjen e komunitetit

Tipi i Projektit Zhvillim i politikave gjithpërfshirëse
Vendndodhja e projektit Ne gjithë bashkinë Dropull
Buxheti total i projektit Nuk ka një vlerësim financiar të kësaj projekt ideje
Kontributi ne rastin e bashkefi-
nancimit nga Qeveria Vendore

Bashkia vë në dispozicion gjithë burimet njerëzore dhe logjistikën e 
nevojshme për këtë projekt
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Pershkrimi i projektit

Ngritja e mekanizmave dhe instrumenetëve për një përfshirje më të 
madhe të banorëve të zonës në vendimmarrjen lokale gjë që do të rrisë 
nivelin e transparencës dhe cilësisë së shërbimeve në zonë. Aksesi 
ndaj informacioni është i ulët dhe po ashtu edhe njohja mbi të drejtat 
dhe përgjëgjesitë qoftë institucionale qoftë edhe atyre qytetare. Kjo 
ka qënë rrjedhojë e lëvizjeve të shumta të popullsisë në këtë zonë dhe 
ndryshimeve të herëpashershme të legjislacionti shqiptar në funksion të 
përmirësimit të shërbimeve ne njësitë e qeverisjes vendore. Zhvillimet 
e reja si rezultat i ndarjes administrative-teritoriale lypin një proçes 
gjithpërfshirës informimi dhe rritje kapacitetesh të individëve apo 
grupeve të organizuara të interesit për një marrëdhënie më korrekte 
institucionale

Qellimi dhe objektivat

Qëllimi i këtij projekti është të identifikojë problemet e sektorit dhe 
ndërtojë mekanizmat dhe instrumentat përkatese efektive për të sjellë 
më afër qytetarin me vendimmarrrësin që padyshim do të sjellë në rritjen 
e besimit dhe përmirësimin e standarteve socio-ekonomike në zonë..

Objektivat: Identifikimi I problematikave dhe rrugezgjidhjeve në drejtim 
të përmirësimit tëmekanizmave te informimit dhe transparencës; nxit-
ja e pjesëmarrjes së qytetarëve në mbledhjet e këshillit bashkiak për të 
përcjellë problemet prioritare dhe dhënë mendime për zgjidhjen e tyre; 
përgatitja e planeve të qendrueshëm të zhvillimit dhe konsultimi publik 
i tyre; ngritja e sistemeve të ankimimit dhe advokimit.  

Rezultatet e pritshme

Mobilizimi i gjithë kapaciteteve intelektuale të zonës për politika më 
gjithpërfshirëse dhe efikase; rritja e rolit të grupeve te interesit, të bur-
rave dhe grave, djemve dhe vajzave në vendimmarrjen publike që do të 
cojë në rritjen e besimit tek organet e zgjedhura dhe qëndrueshmëri në 
zhvillimin e politikave afatgjate;

Rendi prioritar 1

Qendrueshmeria e projektit Ky projekt do të jetë i qëndrueshëm pasi vetë bashkia do të ndërmarrë 
një sërë aktivitete për të mbajtur të gjatë mobilizimin qytetar.

Aktivitetet e projektit 

Ky projekt do të kërkojë një periudhë 2 vjecare për realizimin e tij dhe 
do të përmbajë më së shumti aktivitete që kanë të bëjnë me rritjen e 
kapaciteteve njerëzore të vetë bashkisë, konsultimeve publike me grupet 
e interesit dhe banorët e bashkisë; organizimi i sondazheve me fokus 
sektorët e ndryshëm të zhvillimit të zonës, takime me focus grupe, 
specialist dhe intelektualë të zonës; mbledhje publike ku të diskutohen 
çështje prioritare; ngritja e një sistemi infomimi përmes një faqeje zyrtare 
në internet, zyrës së informimit në bashki dhe njësitë administrative, 
publikimi i materialeve të ndryshme informative, njoftimi dhe nxitja për 
pjesëmarje në mbledhjet vendimmarrese të bashkise etj.

Vleresimi i Ndikimit ne Mjedis
Ky projekt nuk ka nevojë për një VNM pasi ka të bëjë më së shumti me 
pjesën e përfshirjes njerëzore në ekuilibrimin e zhvillimit socio-ekono-
mik.

Pershkrim per gatishmerine e pro-
jektit per zbatim.

Ky projekt është në fazën e projekt idesë. Specialistët do të punojnë në 
vijim për përpilimin e gjithë dokumentacionit përkatës për realizimin e 
këtij projekti

Planifikimi vendor, ndervendor, 
kombetar

Projekti është pjesë e programit të zhvillimit të Njësisë Vendore të dis-
kutuar në rang specialistësh 
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 Vizioni Strategjik 6.

Gjatë dhjetëvjecarit të ardhshëm Bashkia e Dropullit do të ketë 
vlera të përtëritura kulturore, arsimore dhe shëndetësore, një 
zhvillim ekonomik të qëndrueshëm, një industri bashkëkohore 
të përpunimit të prodhimeve bujqësore, një mjedis të pastër për 
të mundësuar punësimin e të rinjve dhe garantuar kthimin e 
emigrantëve në atdhe dhe ruajtja e harmonisë së bashkëjeteses 
për një standart evropian jetese.
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 Harta dhe fotografi 7.

Harta e institucioneve arsimore
Bashkia Dropull

Harta e monumenteve Bashkia Dropull

Harta infrastruktures rrugore -Bashkia DropullHarta e rrugeve rajonale- Bashkia Dropull
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Jorgucat, Dropull Dervician, Dropull

Monumente te trashegimise historike dhe kulturore Monumente te trashegimise historike dhe kulturore

Objekte te kultit dhe trashegimise historike
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Popullsia sipas njësive administrative dhe grupmoshave

Bash-
kia

Qendra 
e Bash-

kisë

Njësitë admin-
istrative për-

bërëse

Qytetet dhe fshatrat në 
përbërje të tyre Numri i qyteteve/fshatrave

Dropull i Posh-
tëm

Fshatrat; Dervican, Goranxi, 
Vanistër, Haskovë, Dhuvjan, 
Sofratikë, Terihat, Goricë, 
Frashtan, Lugar, Grapsh, 

Peshkëpi e Sipërme, Peshkëpi 
e Poshtme, Glinë, Vrahogo-

ranxi, Radat

16

Dropulli Fshati 
Sofratikë Dropull i Sipërm

Fshatrat; Jorgucat, Zervat, 
Bularat, Bodrishtë, Kërrë, 

Vodhinë, Pepel, Klishar, Selo, 
Likomil, Llovinë, Krioner, 
Sotirë, Llongo, Koshovicë, 

Dritë, Kakavie, Vrisera

18

Pogon
Fshatrat; Poliçan, Skore, 

Sopik, Çatistër, Mavrojer,  
Hllomo, Selckë

7

Gjithsej 41

Anekse
 8.
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Njësitë administrative përbërëse të bashkisë dhe fshatrat përkatës

Njësitë administrative 2001 2011 difer-
enca % e ndryshimit

Dropull I Poshtëm 7.558 2.100 -5.458 -72%
Dropull I Sipërm 8.525 971 -7.554 -89%

Pogon 907 432 -475 -52%
Gjithsej 16.990 3.503 -13.487 -79%

Burimi: Instat

Përbërja e popullsisë sipas gjendjes civile për vitin 2015

Njësitë administrative VITI 2015

Dropull i Poshtëm 9,246

Dropull i Sipërm 9,559
Pogon 3,473
Gjithsej 22,278

Burimi: Zyrat e gjendjes civile të Bashkisë Dropull 
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Popullsia sipas njësive administrative të bashkisë Dropull për vitin 2015

Numri i Popullsisë i Njësisë 
Administrative 

Dropull i Sipërm

Numri i Popullsisë i Njësisë 
Administrative Dropull i Poshtëm

Numri i Popullsisë i 
Njësisë Administrative 

Pogon

A/A FSHATI Numri I 
Popullsise A/A FSHATI

Numri i 
Popull-

sise
A/A FSHATI

Numri i 
Popull-

sise
1 Jorgucat 1550 1 Dervician 2190 1 Polican 804

2 Zervat 750 2 Goranxi 852 2 Shkore 533

3 Bodrishtë 1090 3 Vanistër 360 3 Sopik 761

4 Bularat 1125 4 Haskovë 420 4 Hllomo 452

5 Kërrë 354 5 Dhuvjan 317 5 Çatistë 637

6 Vodhinë 390 6 Sofratik 440 6 Selckë 192

7 Pepel 565 7 Terihat 732 7 Mavrojer 94

8 Klishar 310 8 Goricë 180 SHUMA 3473

9 Selo 310 9 Frashtan 672

10 Likomil 150 10 Lugar 325

11 Llovinë 385 11 Grapsh 671

12 Krioner 350 12 Peshkopi e 
Poshtme 435

13 Sotirë 390 13 Peshkopi e 
Sipërme 554

14 Llongo 460 14 Vrahogoranxi 415

15 Koshovicë 390 15 Glinë 553

16 Ajnikollë 195 16 Radat 130

17 Kakavie 440 SHUMA 9246

18 Vrisera 355
SHUMA 9559

POPULLSIA E BASHKISE 22278
Burimi: Zyrat e gjendjes civile të Bashkisë Dropull 
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